

## 世象杂谈

## 整治山寨食品要重拳出击

丁家发

“远看是金典牛奶,近看却发现是金典牛奶。”“包装很类似,也是橙汁,名字却叫橙果粒。”……近日,《人民日报》以《警惕“山寨”食品借搭售冒头》引发各界关注。

山寨食品是外观与正品类似,价格却低很多的产品,有的虽然由正规厂家生产,但有侵权嫌疑;有的没有生产资质,缺乏食品安全保障。近年来,山寨食品在网购、外卖以及一些线下零食店再次冒头,值得关注和警惕。

远看是“金典”近看是“全典”,不仅仅是老年人,年轻消费者乍一看也是难辨真假。随着网络购物的兴起,山寨食品开始蔓延至线上平台。不少商家将山寨饮料与餐食打包成套餐捆绑销售,部分商家还会使用“收藏店铺送饮料”或“低价加购饮料”等促销手段吸引顾客购买,导致山寨食品混入外卖平台、线上购物、直播间下单的赠品行列。因山寨食品的价格比较低廉,大多数消费者一般会自认倒霉,不愿耗费大量时间和精力维权,这在一定程度上纵容了不法商家销售山寨食品。

我国相关法律明确规定,经营者不得擅自使用与他人的商品名称、包装等相同或者近似的标识,引人误认为是他人商品或者与他人存在特定联系。山寨食品“傍名牌”乱象,不仅侵犯消费者的合法权益,还涉嫌不正当竞争。而山寨食品商家借助低价策略侵占正品的市场份额,严重损害了正品企业的利益。然而,由于存在监管漏洞,一些地方监管部门对此类食品造假行为的查处不够及时、不够彻底,导致一些造假者逍遥法外。同时,处罚力度相对较轻,难以对造假者形成足够的威慑力。如一些造假者仅受到罚款、吊销营业执照等较轻的处罚,相对于不法行为获取的高额利润,起不到应有的警示作用。不法商家在利益驱使下,很容易再次铤而走险。

因此,相关部门须对造假者重拳出击。首先,进一步完善相关法律法规,对食品造假者加大处罚力度;其次,通过大数据分析、人工智能等现代信息技术,更高效地识别和追踪山寨食品的生产和销售各环节,彻底铲除背后的利益链条。此外,电商平台也应建立商品审核机制,对入驻的商家进行资质审核和监控,将山寨食品拒之门外,并设立专门的投诉渠道和投诉处理机制,及时下架在售的山寨食品。这样,山寨食品将成为人人喊打的“过街老鼠”,不再有任何生存空间。

总之,针对山寨食品乱象的问题,必须多方联动,出重拳予以严厉打击,以规范和维护市场秩序,营造诚实守信、公平竞争的市场环境,切实守护好“舌尖上的安全”,让广大消费者能够安全、放心地消费。

## “病秧子”变成“硬汉子”

通讯员 石贵生

每天清晨,在邯郸峰峰矿区元宝山公园的盘山道上,总能看到一位精神矍铄身体硬朗的老人。这位老人就是今年92岁的张培树,他是峰峰矿区工商局的一名退休干部。

1975年,张培树在部队服役期间,由于重感冒引发了肺气肿。尤其到了秋冬季,病情更为严重,频繁住院治疗。两年后,张培树转业到峰峰矿区

工作。由于病情并未得到缓解,他需要长期服药,而且还要经常住院治疗。

1994年,张培树退休后,他肺气肿的毛病还是时常发作,而且一次比一次严重。“医院的大夫也没有能够根治的好办法,但病总不能一直这样反复吧!”于是,张培树决定给自己制定一套运动健身方法,改善提高肺部功能。

慢慢地,张培树也摸索出

了一套适合自己的锻炼方法。每天早晨起床后,喝一杯白开水后到元宝山晨练。下午,再骑着自行车出去转转。坚持了一个月后,张培树的身体有了明显的改善。他不仅吃得香睡得好,而且哮喘咳嗽也有所减轻。从那以后,张培树每天按照自己的方法锻炼。

2001年,峰峰矿区重新修建了元宝山公园。“重建后的公园满山花草、绿树成荫,道

路也重新进行了硬化,增加了元宝亭、观雨亭、风车坊、竹林寺等景点。”张培树说,优美的环境更适合锻炼身体,他的心情格外愉悦,健步走的路程也更远了,每天的步行距离将七八公里。

多年的坚持,张培树收获了一个好身体,肺气肿也是20多年没有复发。2022年4月,张培树得了“疝气”,手术没几天就痊愈出院了。医生都感到惊讶说,这么大年纪了,没想到身体素质这么好。张培树的心、脑、血糖、血压、血脂等指标都是一切正常。

张培树经常说:“没有长此以往的坚持锻炼,就没有我如今的健康身体,我不会半途而废,一定会继续坚持下去!”

## 新闻超市

## 特色义诊

近日,唐山迁安市老年大学邀请老干部医院的医护人员,为学员开展了中医特色诊疗活动。

活动现场,医护人员为学员们进行健康检查,通过身体状况给出了个性化的调理建议。医护人员还为学员介绍中药产品的功效和用法,普及中医养生知识。

(李大源)

(上接1版)随着当地乡村旅游业的蓬勃发展,乡亲们的钱包也鼓了起来。“游客们经常买当地的小米、笨鸡蛋。”李金林说,每当碰到外地游客,自己都会提醒他们要保护生态环境,注意防火……

抬头仰望天上云间,低头俯瞰林木葱茏。九年如一日,李金林如同山间的一棵松树,默默守护着河泉村的200亩山林。“虽然护林防火很辛苦,但这是为子孙后代谋福祉的好事儿。”李金林说,自己身体好得很,还能继续干下去。

## 荤素搭配身体好

寿星:崔玉红(97岁)

健康素描:崔玉红

住在石家庄市深泽县东大陈村,他是一位共产党员。1944年5月,崔玉红参军入伍,曾在辽沈战役中荣立二等功。

复员回乡后,崔玉红在水泥厂当过工人、粮仓保管员,还担任过生产队长。无论在什么岗位上,崔玉红始终保持着军人作风。崔玉红有一个女儿,两个外孙。老伴去世后,他就和孩子们生活在一起。崔玉红常对家人进行革命传统教育,他还受邀到学校进行宣讲。

虽然年事已高,但崔玉红每天拄着拐杖或推车遛弯。饮食上,崔玉红注重荤素搭配,营养均衡,常吃各类肉蛋奶。崔玉红常说:“现在的幸福生活来之不易,我很珍惜。”

通讯员 袁东谦 文/图

百寿图  
375  
号寿星  
崔玉红

## “便民工具屋”让居民真方便

通讯员 刘良玉

“要不是你们及时来帮忙,我连饭都做不成了。”日前,家住邢台市内丘县春风十里小区的张先生对社区志愿服务队的志愿者表示感谢。

今年78岁的张先生是一位独居老人。前些天,他做午饭时发现厨房下水道堵塞,但家里没工具无法疏通,便给社区打电话求助。社区工作人员立即联系了便民志愿服务队的志愿者,他们到社区的“便民工具屋”借用了合适的工

具,很快就赶到张先生家中。

家用工具不齐全,家庭维修不便利,是群众在日常生活经常遇到的问题。今年以来,内丘县在全县309个村和10个社区新时代文明实践站建起了“便民工具屋”。

在贤里社区的“便民工具屋”里,除了存放着铁锹、锤子、钳子、电线等日常维修工具及材料外,还有一些生活中不常用的工具,包括电笔、电钻、电锯等。“群众遇到问题,可以来借用工具。”贤里社区

工作人员刘艳伟介绍,来“便民工具屋”借用工具,只需要做好登记,及时归还即可。

结合“便民工具屋”建设,内丘县把一些热心公益事业的电工、电焊工、电器维修工组织起来,成立“帮帮忙”“邻里帮”等志愿服务小分队,为困难群众特别是孤寡老人、失能半失能老人和残疾人等特殊群体提供上门服务。截至目前,“便民工具屋”共招募专业人员800余名,成立了160支志愿服务小分队,上门开展服务2800多次。

## 农家院里传来幸福歌声

通讯员 王晓义 张曙静

11月30日,在唐山市古冶区大庄坨乡的一座农家院里,传来一阵阵动人的歌声。



郑丽华近照。

这是古冶金凤艺术团的队员们,正在“排练室”编排节目。

今年65岁的郑丽华是一位退休职工,她也是金凤艺术团的组织者之一。十余年前,她和20多位同样爱好唱歌的朋友,一起成立了金凤艺术团。随着队员们逐渐增多,没有固定的活动场所成了困扰大家的一大难题。“每次活动像打游击一样,这无形中影响了大家的积极性。”郑丽华说,她看在眼里,急在心上。思来想去,她决定在自家的院子里盖一间适合排练的大房子。这个想法,也得到了郑丽华老伴的支持。

说干就干。郑丽华和老伴拿出了多年的积蓄买来建筑

材料。经过几个月的紧张施工,再加上热心朋友们的帮忙,2013年,一间50平方米的房子很快就建了起来。从那以后,这间“排练室”成为金凤艺术团的新家。有了固定的活动场地,队员们的排练热情也愈发高涨起来。

“麻雀虽小,五脏俱全”。郑丽华还自费给“排练室”添置了板凳、桌椅、音响等排练设备,队员们排练时消耗的水电费,也全部由她承担。有了活动场地后,队员们每周有一半时间在“排练室”活动。特别是到了周末,郑丽华家里更是一天不消停,但他们夫妇不但没有半句怨言,还总是热情地

为大家服务。每当大家离开后,他们还会把“排练室”收拾干净,等待大家第二天到来。就这样,郑丽华和老伴默默付出,一晃已坚持了十余年。“为大伙服务,我心里高兴!自己辛苦点儿、累点儿,没啥。”郑丽华掷地有声地说。

如今,金凤艺术团的水平提高得飞快,演唱队伍也在不断壮大。他们不仅自娱自乐,而且还经常走上舞台,为观众送上精彩节目。2024年,他们为当地百姓演出十余场,受到了大家的欢迎。最近,在唐山市举办的文艺演出上,金凤艺术团还获得了第三名的好成绩。